
               Періодична система елементів 

Періодична система елементів — це таблиця, що містить усі 
відомі елементи, розташовані у певному порядку. 

Найбільший внесок у класифікацію хімічних елементів за їх властивостями вніс російський 
хімік Дмитро Іванович Менделєєв. Вивчаючи властивості 63 відомих на той час елементів, 
Менделєєв класифікував їх у таблиці за зростаючими атомними масами. Таблиця 
складалася зі стовпців і рядків. У стовпцях розміщувалися елементи зі схожими фізичними 
і хімічними властивостями.  Так, у 1869 році була опублікована перша Періодична система 
елементів. Назву «Періодична система» отримала таблиця Менделєєва тому, що в ній 
властивості елементів періодично повторюються. За Менделєєвим, властивості елементів 
є періодичною залежністю їх атомних ваг.  За Менделєєвим, залежність властивостей
елементів  і їхніх сполук від атомної маси є періодичною. 

Пізніші відкриття про структуру атомів показали, що елементи повинні бути впорядковані
відповідно до зростання атомних номерів, щоб кожен наступний елемент мав на один

протон більше, ніж попередній. Тому атомний номер ще називають порядковим. 

Відповідно до сучасного визначення закону періодичності, властивості хімічних елементів 
перебувають у періодичній залежності від заряду ядер їхніх атомів. 



При розташуванні хімічних елементів властивості елементів повторюються. Елементи зі
схожими властивостями розташовані один під одним утворюють вертикальні стовпці, що 
називаються групами. У горизонтальних рядах властивості елементів періодично змінюються, 
і ці ряди називаються періодами. 

Сучасна періодична система елементів містить 118 хімічних елементів. Вона складається 
з: 

●  18 стовпців, які називаються групами; Групи позначені арабськими цифрами від 1 до 

18. Можна знайти позначення груп римськими цифрами I- VIII з підгрупами а и в (а  і бе) і
(нульовою) групою для благородних газів. Елементи однієї групи мають однакову кількість
валентних електронів. Кількість валентних електронів в атомі може бути від одного до 
восьми. 

●   7 рядів, які називаються періодами.  Це ряди хімічних елементів, розміщених у порядку 
зростання їх відносних атомних мас. Періоди  позначаються арабськими цифрами від 1 до 

7, що є ще одним способом позначення енергетичних рівнів. За номером періоду атома 
визначають кількість енергетичних рівнів в електронній оболонці атома.  

За кількістю хімічних елементів періоди поділяються на малі (перші три) і великі (останні 
чотири) або на короткі і довгі. 

Відмінності в хімічних властивостях елементів визначаються загальною кількістю 
електронів, а подібність — розташуванням електронів в оболонці.  Існує чотири типи 
елементів: метали, неметали, металоїди та благородні гази. 

Метали розташовані в лівій і центральній частині періодичної системи елементів, вони 
займають найбільшу частину. На показаній періодичній системі вони позначені синім 
кольором. Вони добре проводять електричну енергію і тепло, знаходяться в твердому 
агрегатному стані, за винятком ртуті, яка знаходиться в рідкому стані. 

Неметали утворюють меншу групу елементів (водень, вуглець, азот, кисень, фтор, фосфор, 
сірка, хлор, бром і йод). Вони можуть перебувати в газоподібному, твердому і рідкому 
агрегатному стані. Вони бувають безбарвними або кольоровими, вони не проводять 
електричну енергію, за винятком графіту (форми вуглецю). 

Металоїди — хімічні елементи, які мають властивості як металів, так і неметалів. 

Благородні гази - це хімічні елементи, які завершують кожен період і мають завершений 
зовнішній енергетичний рівень, що робить їх дуже стабільними (слабо активними - 
інертними). Вони у 18 групі. 

                                                                          



                                                        

Дмитро Іванович Менделєєв                                            Сіма Лозанич 

Сіма Лозаніч, найважливіший сербський хімік, який одним з перших прийняв Періодичну 
систему елементів. 


